

# «ПОМНИТЬ СЕРДЦЕ ВЕЛИТ»



**Под таким названием в Центральной библиотеке им. О. Чупрова прошёл вечер, посвящённый здравоохранению района и людям, работавшим в отрасли в 30-40-50 годы прошлого столетия. Его подготовила и вела заведующий организационно-методическим отделом Елена Ивановна Раховская. В читальном зале была раскрыта выставка-инсталляция, где представлены копии архивных документов о деятельности районной больницы, фотографии медицинских работников, копии трудовых книжек.**

72 года прошло с того памятного дня, когда в мае 1945 года в нашей стране прогремели залпы салюта Великой Победы. Но время не даёт нам права забыть, какой ценой был завоёван мир на земле. Наш долг – вечно помнить о солдатах-победителях, о людях, которым довелось жить в то время и с достоинством выдерживать все невзгоды и испытания. На этой встрече по состоянию здоровья не смогли присутствовать медицинские работники, которые героически трудились в годы войны. В читальном зале библиотеки собрались их коллеги, дети, внуки... Присутствующих поприветствовала и поздравила с

праздником заместитель руководителя администрации района Елена Евгеньевна Еремеева.

Ведущая вечера и специалисты библиотеки, ведя рассказ о деятельности и развитии здравоохранения района, особо остановились на событиях 40-х годов, когда мирную жизнь людей нарушила мировая война. При помощи исторических документов, фотографий, стихов они окунули нас в прошлое, и мы невольно соприкоснулись с этим тяжким временем, в течение которого проявились патриотизм, сила и сплочённость жителей района. Рабочие, кол-

хозники и коллективы учреждений, провожая уходящих на фронт своих близких и коллег, заверяли, что они приложат все усилия для укрепления тыла. Ведь чем крепче тыл, тем боеспособнее Красная Армия.

В июле 1938 года после окончания первого Ленинградского медицинского института в Усть-Цильму приехала Вера Петровна Шуваева. Она была назначена заведующим амбулаторией районной больницы и возглавляла её в годы войны и после неё. Ей пришлось быть за педиатра, терапевта, акушера, гинеколога и за судмедэксперта. В работе ей помогали медицинские сёстры: Р. М. Осташова, В. А. Обухова, М. Ф. Обухова, Е. П. Вокуева, А. П. Паршина, П. Ф. Соболева, А. А. Дуркина, Н. Бараксанова, А. Бессонова, У. П. Артеева... Специалисты вели борьбу с эпидемией сыпного тифа и других инфекционных заболеваний, за улучшение санитарного состояния домов жителей района, выезжали по очереди в тундровый фельдшерский медпункт для обслуживания оленеводов.

На вечере присутствовала дочь Марии Фёдоровны Обуховой – Татьяна Николаевна Канева, она трудилась диспетчером в отделении скорой помощи. Татьяна Николаевна рассказала, что её мама в 1938 году молодым специалистом приехала в район. Работала в д. Филиппово, затем в Бугаевской участковой больнице, в 1942 году её перевели в Усть-Цильму. Помимо своей основной работы медсестры вели агитацию среди населения, выпускали стенгазеты, читали сводки, писали письма на фронт, а также помогали колхозу на посевной, на заготовке кормов, пилили дрова для больницы.

Всю войну люди трудились по 10-11 часов в день, почти без выходных и отпусков. Работая на пределе человеческих возможностей, недоедая, недосыпая, они старались оказать усиленную помощь фронту, отчисляли в фонд обороны часть заработной платы, сдавали продукты питания и тёплые вещи.

# «Помнить сердце велит»

**1** На вечере шла речь о создателе хирургической службы, первом хирурге районной больницы Алексее Генриховиче Гинце и его верных помощниках – операционных сёстрах. Среди них Руфина Михайловна Осташова, которая 33 года отдала медицине. Жена её сына – Галина

Акимовна Осташова рассказала, что свекровь была отличной медсестрой, спешившей в любое время дня и ночи к своим пациентам, и замечательной женщиной. В её трудовой книжке всего две записи: о приёме в 1940 году на работу и о выходе на заслуженный отдых. Проводив мужа на фронт, Руфина Михайловна всё

время посвящала работе. Кроме выполнения своих обязанностей, она пешком сопровождала новобранцев из нашего района на станцию Ираэль, ездила ловить рыбу, собирала в лесу ягоды и грибы. Продукты шли на питание больных.

Много добрых слов можно сказать в адрес санитарок хи-

рургического отделения: У. Т. Чупровой, Е. И. Ануфриевой, М. З. Дуркиной, В. Ф. Степиной, С. Е. Мосеевой, сестры-хозяйки В. Л. Шишеловой... Женщины ежегодно заготавливали сотни кубометров дров, топили печи, поддерживали чистоту в помещениях и помогали больным в выздоровлении.

Каждый человек в коллективе больницы – врач, медсестра, санитарка, повар, завхоз, скотница или конюх – внесли свой огромный вклад в приближение Победы. Их трудо-

вой подвиг навсегда останется в памяти народа.

На встречу пришли медицинские работники, которые во время войны были детьми, но они помнят, как воевали на фронте и трудились в тылу их родители. Это Эльза Ивановна Чегосова, Ольга Карповна Осташова, Полина Дементьевна Хатанзейская, Анна Яковлевна Чупрова, Нина Николаевна Гаврилова, Галина Михайловна Мохнатых, Нина Дмитриевна Носова, Эмилия Николаевна Кислякова.

Е. И. Раховская собрала большой материал об истории медицинского учреждения, поработав с архивными документами районной больницы и музея А. В. Журавского, книгами приказов, трудовыми книжками, подшивками газеты «Печорская правда», встречаясь с очевидцами тех времён или их родственниками.

Главный врач Центральной районной больницы Татьяна Альбертовна Мурова выразила признательность медицинским работникам за их самоотверженный труд и поблагодарила коллектив библиотеки и лично Елену Ивановну Раховскую за подготовку и проведение замечательного вечера.

**М. ПОПОВА.**

*Фото автора.*

